

Необходимо отметить характеристики контакта, которые способствуют успешной консультации: ненасильственность, доброжелательность, безопасность, ослабление напряженности, безоценочность, глубинное сопереживание.

Несколько слов об этической составляющей работы психолога. Речь идет об соблюдении конфиденциальности. Только полное и всестороннее соблюдение норм конфиденциальности в процессе психологического консультирования способствует созданию безопасного пространства для взаимодействия и последующего восприятия психолога как человека, которому можно доверять.

Психологическое консультирование – это процесс взаимодействия двух людей – сотрудника и психолога, целеполагающим фактором которого является желание изменить что-то в своей жизни, задавая и ища ответы на вопросы: что я чувствую? что я думаю? чего хочу? какими адекватными средствами буду пользоваться для реализации данных желаний?

Профессиональная и своевременная психологическая консультация способствует оказанию помощи сотруднику, что ведет не только к восстановлению жизнеутверждающей позиции сотрудника, но и к повышению результатов в оперативно-служебной деятельности.

---

<sup>1</sup> Методические рекомендации Департамента кадрового обеспечения ФСКН России «Об организации работы по морально-психологическому обеспечению оперативно-служебной деятельности в органах наркоконтроля» от 31 июля 2012 г.

<sup>2</sup> А.А. Бадхен, А.М.Родина. Мастерство психологического консультирования. СПб. 2006.

<sup>3</sup> Гребенников В.М. Элементы эффективного психотерапии. М., 2010.

*С.Д. Демчук,*

кандидат юридических наук, доцент  
Северо-Западный институт повышения  
квалификации ФСКН России  
(Ленинградская обл.)

## **ПРОБЛЕМЫ И НАПРАВЛЕНИЯ БОРЬБЫ С НАРКОТИЗМОМ**

Развитие наркоситуации в нашей стране хорошо известно и описано во многих работах.<sup>1</sup> При этом можно констатировать, что всего лишь одно десятилетие смуты 1990-х гг. заложило «прочный фундамент» наркотизма, неразрывно связанного с незаконным обо-

ротом наркотических средств и психотропных веществ (далее – наркотиков). Произошел многократный рост заболеваемости наркоманией (в основном среди молодежи) и наркопреступности. Поскольку коренного перелома к лучшему не произошло, на сегодняшний день положение продолжает оставаться очень сложным.

Так, в выступлении 19 февраля 2013 г. на совещании председателей Верховных судов республик, краевых, областных и равных им судов председатель ГАК директор ФСКН России В.П. Иванов сообщил, что в 2012 г. выявлены и расследованы почти 250 тыс. преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков и привлечены к уголовной ответственности более 100 тыс. преступников; предотвращены почти 11 тыс. попыток оптовых сбытов наркотиков на территории Российской Федерации. Каждое пятое уголовное дело, рассмотренное судами в 2012 г., связано с наркотиками, а в некоторых регионах количество таких уголовных дел достигает 40%. По данным мониторинга наркоситуации, проведенного в прошлом году, в России около восьми с половиной миллионов лиц с разной степенью регулярности употребляют наркотики.<sup>2</sup>

Это подтверждает остроту проблемы наркотизма и необходимость принятия не только неотложных мер, но и длительной планомерной работы по борьбе с незаконным оборотом наркотиком и сопутствующими ему негативными явлениями.

Конечно, наркомания, как и алкоголизм, – болезнь, но человек, как правило, сам ведет себя в тупик, к жизненному краху. Хорошо известно, что наркологические заболевания являются медико-социальной проблемой. Поэтому пока не устранены социально-психологические предпосылки (точнее, причины) наркотизации общества, чисто медицинский, как и чисто правоохранный, способ решения проблемы малоперспективен.

Проблема устойчивости наркотизма как социального явления заключается в сохранении двух факторов:

– самовоспроизводство большой аморфной социальной групп лиц (в основном из числа молодежи), потенциально склонных к потреблению и потребляющих наркотики с различной регулярностью, что чаще всего обусловлено сочетанием низких интеллектуально-нравственных качеств личности и отсутствием интересной и общественно-полезной деятельности у таких лиц; благодаря этому поддерживается достаточно широкий спрос на наркотики;

– самовоспроизводство большого количества преступников, в том числе в организованных формах соучастия, обеспечивающих незаконный оборот наркотиков<sup>3</sup> и аморфной группы розничных

сбытчиков (большой частью из числа потребителей); вследствие этого поддерживается относительно широкая доступность наркотиков.

Прогноз развития наркоситуации в стране зависит как от выбранной антинаркотической стратегии, так и от способов ее реализации.<sup>4</sup> Рассмотрим два крайних варианта концентрации сил на важнейших направлениях.

Если основное внимание уделить борьбе с организованной преступностью в сфере незаконного оборота наркотиков, то резко снизится предложение наркотиков и ослабнет процесс склонения новых лиц к их потреблению, а часть лиц прекратят потреблять наркотики. Однако значительная масса имеющихся потребителей никогда не исчезнет, в лучшем случае переключившись на более доступные наркотики, в том числе кустарного производства, наподобие дезоморфина. При таком варианте хотя и очевиден явный положительный эффект, но нет решения проблемы наркотизма в целом.

Если все силы, включая использование антинаркотической пропаганды, направить на снижение потребления наркотиков, то можно ожидать лишь ослабления процесса вовлечения новых лиц в их незаконный оборот и частичного снижения уже имеющегося потребления наркотиков. В то же время наличие налаженных производства, путей контрабанды и системы сбыта наркотиков будет существенным препятствием для оздоровления ситуации.

Казалось бы, существующая система противодействия процессу наркотизации общества сбалансированно учитывает необходимость борьбы с организованной преступностью и снижения потребления наркотиков. Однако мы видим, что серьезных изменений к лучшему в сфере наркотизма не происходит. Понятно, что масштабные социальные процессы обладают определенной инерционностью. Тем не менее, в чем же причины сохранения столь неблагоприятной ситуации, несущей угрозу здоровью населения и безопасности общества?

Представляется, что проблема заключается в том, что существующая нормативная правовая база, несмотря на ее совершенствование, не обеспечивает четкое функционирование системы противодействия наркотизму, включая неотвратимость и справедливость наказания, нет также необходимой концентрации усилий и, соответственно, высокой эффективности деятельности на этих направлениях.

Кроме того, «лобовая» антинаркотическая пропаганда малоэффективна. Отмечается, что эффективность пропаганды выше, если она оформлена не в виде специальных лекций, а проводится не-

прямолинейно, по ходу уроков обществоведения, общегигиенического просвещения, биологии и т.п.<sup>5</sup> Что касается антинаркотической пропаганды в целом, то эффективной может быть лишь разъяснительная работа в группах риска, направленная на развенчание молодежных стереотипов «безопасного» употребления наркотиков, учитывающая возрастные психологические особенности этой группы населения и проводимая в комплексе с другими мероприятиями. В то же время следует учитывать низкую эффективность разъяснения несовершеннолетним вредных последствий употребления наркотиков. Обычно подростки уже осведомлены по данному вопросу и в то же время не распространяют на себя возможность наступления этих последствий. Это объясняется недостаточно развитыми прогностическими способностями несовершеннолетних, вследствие этого часто живущих буквально одним днем.

«Просто» информационно-разъяснительные мероприятия малоэффективны и в среде совершеннолетней молодежи. Они имеют больший смысл лишь в случае своевременного информирования аудитории о существующих запретах в сфере оборота наркотиков, санкциях за их нарушение и основаниях принятия данных правовых норм.

Малоэффективен и чисто медицинский подход к лечению лиц, больных наркоманией, поскольку не устраняются социальные причины. Известно, что чисто наркологический подход отличается достаточно высокими расходами на лечение и низкой эффективностью (большое число рецидивов). Он почти бесперспективен в силу социально-психологических корней заболевания и изменений личности, тем больших, чем дольше стаж наркомании. Поэтому приоритет должен принадлежать реабилитационным мероприятиям, включающим в себя медикаментозное, психотерапевтическое и социальное воздействие. Причем трудотерапия в качестве побочного, но важного эффекта может обеспечить компенсацию немалых расходов на лечение больных.

Определенный оптимизм в плане указанных вопросов внушает принятие Плана мероприятий по созданию государственной системы профилактики немедицинского потребления наркотиков и совершенствованию системы наркологической медицинской помощи и реабилитации больных наркоманией (на 2012-2020 годы), утвержденного распоряжением Правительства РФ от 14 февраля 2012 г. №202-р.<sup>6</sup> Он предусматривает комплексный подход к решению проблемы наркотизма и в случае продуманной, последовательной и системной реализации должен обеспечить создание необходимых предпосылок для оздоровления сложившейся ситуации.

В заключение необходимо вновь отметить, что давно назрела необходимость более четкой регламентации оперативно-розыскной деятельности и использования ее результатов в доказывании, а также упрощения и ускорения процессуальной процедуры расследования с переносом его в суд по основной массе уголовных дел. Не менее актуальны вопросы обеспечения реального механизма борьбы с легализацией доходов, полученных преступным путем, а также «настоящей» конфискации имущества. Кроме того, в связи с необходимостью усиления борьбы с контрабандой наркотиков нужна не просто правоохранительная деятельность, требуется масштабная оперативная работа спецслужб за рубежом. И наконец, с учетом весомого вклада мигрантов в незаконный оборот наркотиков, необходима адекватно жесткая миграционная политика.

<sup>1</sup> См. напр.: Прохорова М.Л. Наркотизм. СПб, 2002. С. 9-53; Фролова Н.А., Зазулин Г.В. Актуальные вопросы антинаркотической политики: отечественный и зарубежный опыт. М., СПб., 2003. С. 17-28; Криминология : учебник / под общ. ред. А.И. Долговой. М., 2010. С. 870-888; Демчук С.Д. Российская государственная антинаркотическая политика и её совершенствование // Государство и право. 2012. № 8. С. 46-56.

<sup>2</sup> Иванов В.П. «О совершенствовании мер, направленных на предотвращение незаконного оборота наркотиков» //ФСКН России. Официальный сайт. URL: [http://fskn.gov.ru/includes/periodics/events\\_all/2013/0219/114422520/detail.shtml](http://fskn.gov.ru/includes/periodics/events_all/2013/0219/114422520/detail.shtml) (дата обращения 22.02.2013).

<sup>3</sup> Изготовление, производство, контрабанда, перевозка, оптовый сбыт, коррупционное прикрытие, легализация преступных доходов.

<sup>4</sup> Необходимо отметить, что имеются и другие факторы, влияющие на развитие наркоситуации, например демографические. Так, происходящее последовательное снижение численности возрастных групп несовершеннолетних и молодежи уменьшает социальную базу наркопотребителей. В то же время ввиду роста численности малолетних следует ожидать увеличения численности возрастных групп несовершеннолетних, а затем и молодежи, что вызовет обратный эффект.

<sup>5</sup> Пятницкая И.Н., Шаталов А.И. Девиантное поведение подростков: наркотизм, криминальность, экстремизм / под ред. В.Е. Пелипаса. М., 2004. С.87.

<sup>6</sup> Собрание законодательства РФ. 2012. № 8, ст. 1084.